



MHB 1644

# VAKOK VILÁGA

Vakok és Csökkentlátók Országos Szövetsége

## FOLYÓIRATA



Főszerkesztő: Dr. Vas Tibor  
A Vakok és Csökkentlátók Országos Szövetségének elnöke

Felelős kiadó: Farkashalmi Gyula  
Szerkesztő: Dr. Körner György főtítkár

Kiadóhivatal  
Budapest XIV., Május 1 út 47.  
Telefon: 224-223

XXXIV. évfolyam

1973. február



V A K O K V I L Á G A

A Vakok és Csökkentlátók Országos Szövetsége Kiadványa

Főszerkesztő: dr. Vas Tibor elnök  
Felelős kiadó: Farkashalmi Gyula  
Szerkesztő: dr. Körner György  
Kiadóhivatal: Budapest, XIV. Május 1 ut 47.  
Telefon: 224-223  
426-185

T a r t a l o m j e g y z é k

	oldal
Vihar Béla: Elégia egy gyermekrajzra Leányomnak, Juditnak	2
Külpolitika	2
A Küldöttközgyűlés /Folytatás/	3
Választmányi ülés	7
Szemerédi István: A budapesti taggyűlés	8
Tájékoztatjuk tagjainkat a rendkívüli pótlékról	9
Ülési felhívás	10
Faludi Erzsébet: Rádiószemle	11
Dr. Bódi István: Kulturális híreink	11
<u>Ifjúsági rovat</u>	
Emlékezés egykori osztálytársunkra, Németh Mihályra	13
Nők részére. F. Nagy Angéla: Tészták	14
<u>Sport-rovat</u>	
Nemes György: Beszámoló a sportköri közgyűlésről	15
Innen-onnan	16
Petőfi és Jókai	17
Közlemények	17

Elégia egy gyermekrajzra  
Leányomnak, Juditnak  
Irta: Vihar Béla

Régesrégi, elfakult írka,  
megőrizték évtizedek:  
együtt rajzoltuk e papírra,  
a lovat, bárányt, tehenet.  
Igy látom most is azt az asztalt,  
a ceruzát, kicsiny kezéd,  
fehér mezőt, hol sorban ballag  
a vonalakból rótt sereg.  
Csak az a pásztor nincsen rajta,  
aki egyszer majd én leszek,  
s fölidézi a multat, percet,  
a csillagos emlékezet,  
a sóhajtás, a kérdés kinja,  
a Volt, a Nincs, - a döbbenet  
s árnyék suha füzeted lapján,  
szólitasz, hivnál? Ott megyek,  
és terelem az idő után,  
a lovat, bárányt, tehenet.

- . -

Külpolitika

A marxista államelmélet egyik alapvető tanítása, hogy a szocialista állam külső funkciójának lényege a két rendszer békés egymás mellett élése évéből kiindulva az, hogy a konfliktusokat tárgyalások útján kell rendezni. Ez szorosan összefügg a külső funkció tartalmának másik lényeges vonásával, a béke megvédésének elvével. A szovjet állam a Nagy Októberi Szocialista Forradalom győzelmének másnapján meghirdette a békedekrétumot és rövidesen megkezdte a németekkel a béketárgyalásokat. Azóta is ez az elv alkotja a Szovjetunió külpolitikájának lényegét.

A második világháború után a szocializmus világrendszerre vált és így ennek az elvnek az érvényesítése mellett már valamennyi szocialista állam kiállt, sőt a szocialista világrendszert számos más állam is támogatta ennek az elvnek a realizálásában. Ez a következetes politika az utóbbi időben, néhány komoly eredményhez vezetett.

A világpolitika egyik legveszedelmesebb góca volt az USA indokínai agressziója. Évek óta folyt Párizsban a Vietnámi Demokratikus Köztársaság, a Délvietnámi Felszabadítási Front, az USA és a saigoni rendszer között a béketárgyalás. Utóbbi időben ezzel párhuzamosan a VDK részéről Le Duc Tho, az USA részéről pedig Kissinger bizalmas tárgyalásokat folytattak, amelynek eredményeképpen mult év októberében létrejött a megállapodás. Nixon a választás előtt ígérte ennek aláírását, majd hatalmas választási győzelme után aláírás helyett fokozta a VDK elleni légitámadások erejét. Terrorakcióival akart a fegyverszüneti megállapodásban kedvezőbb feltételeket kieroszakolni. Tapasztalnia kellett a vietnámi nép ellenállását, hiába aknásította el a VDK köztit, hiába szórták le bombáikat az amerikai repülőgépek, a szocialista államok segítsége tovább özönlött Vietnámba és a legféltetlenebb terror sem tudta a vietnámi nép erejét megtörni.

Mindezek után az USA belátta, hogy számára egy megoldás van, a fegyverszünet aláírása. F.év január 20-án Párizsban a 4 tárgyaló fél

külgügyminisztere aláírta a fegyverszüneti szerződést. Elhallgattak a fegyverek, bár Dél-Vietnámban azóta is kisebb-nagyobb harci cselekményekkel sérti meg a saigoni kormány a megállapodást. Bizunk abban, hogy ez csak átmeneti és mind a 4 szerződő fél az aláírt szerződésben vállalt kötelezettségeit teljesíteni fogja.

A megállapodás nemzetközi ellenőrző bizottságot hozott létre, amelynek a Lengyel Népköztársaság, Kanada és Indonézia mellett a Magyar Népköztársaság is tagja. Felelősségteljes munkájuk áldozatos, de bizunk munkájuk sikerében.

Reméljük azt is, hogy Laoszban és Kambodzsában is rövidesen létrejön a fegyverszünet, így a sokat szenvedett indokínai népek hozzáfoghatnak a békés építéshez. 30 évvel ezelőtt a Japánokkal kellett harcolniuk. Vietnám népe a második világháború befejezése után a visszatérő franciákkal vette fel a harcot. 1954-ben a genfi megállapodásban a franciák elismerték Vietnám függetlenségét és megcsillant a béke reménysugara. A franciák helyében azonban az USA lépett és így újabb küzdelmes évek következtek. Reméljük, hogy a mostani megállapodás végleges. A világon azonban még egy háborus góc van, az USA által támogatott Izrael közel-keleti agressziója. A vietnámi megállapodás nagymértékben enyhítette a nemzetközi feszültséget és reméljük, hogy hatása alól a közel-keleti tüzfészek sem vonhatja ki magát. Itt is várjuk az ENSZ határozatának megfelelő tárgyalásos rendezést.

A tárgyalások elve győzött Európában is. Helsinkiben ülészik az Európai Biztonsági Konferenciát előkészítő nagyköveti tanácskozás, Bécsben megkezdődött a fegyverzet csökkentési értekezlet előkészítése, márciusban folytatódik a Szovjetunió és az USA között az ún. SALT tárgyalás újabb fordulója. Mindez az európai légkör enyhülését tükrözi.

- . -

#### A Küldöttközgyűlés

/Folytatás/

Az Országos Elnökség beszámolójához elsőnek Péczka János szólt hozzá. A Wesselényi Miklós Sportkör részére fokozottabb támogatást kért. A Sportkör az 1972. évben többször szerette volna igénybevenni a Szövetség autóbuszát. - Kifogásolta továbbá az ellátás minőségét a budapesti Május 1 uti intézetben.

Solt János a Zenei Szakosztály nevében emlékezett meg Ungár Imréről és javasolta emlékéért domborművü emléktáblával megörökíteni. - Felhívta a figyelmet arra, hogy a zongorahangolás és javítás igen jó kereseti lehetőséget tud biztosítani vak tagjaink részére, annál is inkább, mivel országosan kevés a jó szakember. A kérdés megoldásához lehetőséget lát szövetségi vonalon. - Sürgette a felnőtt korban megvakultak elemi rehabilitációjának megvalósítását.

Dr. Szabó Károly h.cs. titkár /Szombathely/ a szombathelyi tagok nevében kérte a vakok kedvezményes vasuti utazásánál a MÁV utalványos rendszerének egyszerűsítését. - Az intézetben élő sorstársak helyesnek találják a dolgozók részére megállapított 600 Ft-os ellátási díjat, azonban helytelenítik, hogy a nyugdíjasok ellátási díját 1.200 Ft-ra emelték. Többségüknek az aránylag alacsony nyugdíjából alig marad havi 200 Ft-juk, annak ellenére, hogy hosszú éveken át dolgoztak - ezzel szemben azok az intézeti lakók, akik sohasem dolgoztak, megkapják a havi 100 Ft zsebpénzt. - Elismeréssel nyilatkozott arról, hogy az Országos Elnökség gondos figyelemmel kíséri az intézetekben élő tagok sorsát.

Kalapos Béláné /Kisvárda/ a Szabolcs-Szatmár megyei sorstársak köszönetét tolmácsolta a személyi járadékért.

Sidó Endre h.cs. titkár /Salgótarján/ visszatekintve a 20 év sok nehézségére, örömmel állapította meg a vakügy nagy fejlődését az utóbbi években. A berceli intézetben élő vakok sorsa is sokat javult ezekben az esztendőokban és köszönetüket tolmácsolta a balatonboglári üdültetésért. Elismeréssel emlékezett meg Pasztorek Mihály nyugdíjas főelőadónak a vidéki csoportok megszervezésében végzett munkájáról.

Réti Nagy Pál /Szendrőlíd/ elemezte, hogy a vakok személyi járadéka milyen kedvező változást hozott a vakok életébe és ez a taggyűlések és a közgyűlés hangulatában is mennyire tükröződik. Kérte a vakoknak a községfejlesztési adó alóli mentesítését.

Fórizs László /Karcag/ nagy fontosságot tulajdonít a közgyűléseken folyó tapasztalatcserének. Szükségesnek tartja a családlátogatáshoz minél szélesebb aktivahálózat kiépítését, különösen a felnőtt korban megváltak segítségére. - Javasolta a budapesti és Pest megyei szervezet bonthatását a nagy taglétszám miatt.

Dr. Szép Zoltán méltatta a küldöttközgyűlés bizakodó hangulatát. Dr. Vas Tibor elnök külföldi kitüntetése nemcsak nemzetközi elismerést jelent, hanem azt is, hogy Kormányunk fokozott figyelemmel kíséri a magyar vakügyet. Mint országgyűlési képviselő felajánlotta segítségét a zongorahangulás szakmáskodása, a vakok utaztatási kedvezménye adminisztrációjának egyszerűsítése, valamint a községfejlesztési adó elengedtetése terén.

Szabó István /Makó/ panaszolta, hogy a Szövetség egyes kiadványait nem kapják meg az előfizetők pontosan. Javasolta, hogy a Vakok Világa gyakrabban közöljön utleírásokat.

Borbély János helyesnek tartaná, ha ipariskolánkban az általános iskolai előképzettséggel nem bíró tanulókat külön csoportban oktatnák, mert ezek visszatartják a többiek haladását. Az előfordult közlekedési balesetek tanulsága alapján jónak látná, hogy ha a Szövetség köteleznél tagjait fehérbot használatára. - Kifogásolta, hogy a liftsabályzat szerint vakok csak kísérővel vehetik igénybe a liftet.

Suti Lajos h.cs. titkár /Szeged/ kijelentette, hogy a vidékieknek is öröm, hogy van Budapesten vakok kertje és épül a kulturház. Nagyon várják, hogy a Braille könyvtár újra megkezdhesse a kölcsönzést és hangoskönyveket kér csoportos hallgatáshoz. - Célszerűnek tartaná a szegedi intézet bővítését, mivel a városban van munkalehetőség a sorstársak részére. A szegedi intézet épülete korszerűtlen, elavult, viszont a gondozási munka igen jó.

Bálizs Mária mint kórusfelelős megköszönte az elnökségnek a Homérosz kórus támogatását és a Fővárosi Kefe és Seprűgyártó Vállalatnak, hogy a Szövetség építkezési idejére próbalehetőséget biztosítottak a vállalat kis kulturtermében. A kórus részére minél több szereplési lehetőséget tart szükségesnek. Végül kérte a nyugdíjasok intézeti ellátási díjának mérséklését.

Váradi Rezső /Csopak/ örömmel hallotta a beszámolót és méltatta az abban tükrözött munkát. A fehérbot használatában járjanak elől jó példával a vezetőségi tagok és aktívák. A vidéki csoportok munkája nehéz, különösen a megnövekedett taglétszám miatt. Igen sok feladat hárul a titkárokra és az adminisztrátorokra.

Dr. Bajácz Péter a Minisztérium és a Szociális Intézetek Központja dolgozóinak üdvözlését tolmácsolva megállapította, hogy az előző közgyűlés óta bővült a kapcsolat intézményeink között. - Ezekután részletesen foglalkozott az intézeti ellátási díjak kérdésével.

1955-ben egy intézeti lakó havi ellátási költsége 7-800 Ft volt, most pedig az intézet jellegétől függően havi 1.600-1.800 Ft. 1955-ben a 190-es rendelet szabályozta az intézeti ellátási díjakat. A vakok intézeteiben havi 500 Ft volt az ellátási díj, tehát magasabb, mint más

intézetekben - az általános szociális otthonokban ez maximálisan havi 400 Ft volt. Két főokból kellett a vakok intézeteiben a korábbi intézkedést módosítani. Egyrészt az intézetek a 17 esztendő alatt fejlődtek, az ellátás színvonala jelentősen emelkedett, másrészt a többi szociális intézetben is havi 1.200 Ft a maximálisan megállapítható havi ellátási díj. Korábban a rendelet a Vakok Intézeteiben mindenkire vonatkozott, az új rendelet viszont kivételt tett a dolgozó vakok érdekében, hogy megkönnyítse az intézeti életből a családi életre való áttérést, saját otthon alapítását. Ez okból a dolgozó vakok részére mérsékelt díjat, havi 600 Ft-ot állapít meg. A külföldi szocialista államokban szerzett tapasztalatok is azt mutatják, hogy a dolgozó vakok intézeti elhelyezése, csak átmeneti időszakra történik, amíg önálló otthonhoz jutnak, családot alapítanak. 816-an vannak jelenleg a vakok intézeteiben, és közülük 11-en fizetik a 900-1.200 Ft-ig terjedő ellátási díjat. Egyébként a statisztika a következőket mutatja 1972. november 1-én:

900 - 1.200 Ft-ig	11
801 - 900 "	44
701 - 800 "	37
601 - 700 "	24
501 - 600 "	307

Ebben az utolsó kategóriában vannak a dolgozó vakok. Jövedelem nélküli intézeti lakó az öt vakok intézetében 228. Ezek az adatok mutatják, hogy a progresszivitás milyen módon érvényesül. Mindehhez hozzá kell tenni, hogy az ellátási díj megállapításánál a hozzátartozók tartási kötelezettségét is figyelembe vettük és ez leginkább a magasabb kategóriákban érvényesült.

A fenti statisztikában a hozzátartozók hozzájárulása már bennfoglaltatik.

Az intézetek nem formaruhát adnak és igyekeznek a személyi kívánságokat lehetőleg figyelembe venni. Az intézetekben fokozott nővéleményt végeznek, és annak, hogy az intézeti beutaltak nem részesülnek a vakok személyi járadékában, az az oka, hogy esetükben nem állnak fenn azok a körülmények, amelyek a kint élőknel a járadékot indokolják.

A szegedi intézet bővítésére jelenleg nincs anyagi lehetőség, mivel több intézet korszerűsítését kell sürgősebben elvégezni, azonban amint arra sor kerülhet, a Szövetséggel megtárgyalják a kérdést.

Dr. Bódi István a kulturális munkával kapcsolatban tájékoztatást adott arról, hogy a Szövetségben folyó építkezés miatt csak részleges munka folyhat. Beszámolt a különböző kulturális versenyekről, majd ismertette a vidéki helyicsoporthoz nyújtott kulturális segítséget.

Dr. Körner György főtitkár válaszolt a hozzászólásokra:

A Wesselényi Sportkörnek a Szövetség minden lehető támogatást megadott és ezt a jövőben is megteszi. Pénzbeli támogatást nem nyújthatunk, mivel a sportkör költségvetését a sporthatóságok biztosítják. - Ez évben a Szövetség autóbuszát azért nem tudtuk minden esetben a sportkör rendelkezésére bocsátani, mivel a gépkocsivezető súlyosan megbetegedett és új sofőrt csak 1973-ra sikerült szerződtetni.

Ungár Imre alelnökünk emlékére illetően meg fogjuk örökíteni emléktábla vagy szobor formájában is. - A zongorahangoló problémát újra napirendre tűzzük. - A felnőttkorban megvakultak ugynevezett elemi rehabilitációjának kérdését már 1964-65-ben felvetettük és most újra tárgyaljuk, egyetértésben a Szociális Intézetek Központjával. Rendkívül fontos, hogy a felnőttkorban megvakultak megtanulhassanak vakon élni, írni, olvasni, egyedül járni és beleilleszkedni megváltozott életükbe. - A hangoskönyv stúdió a Május 1 ut 21 alól be fog költözni az új kulturális és a felszabaduló helyiség egy további szoba hozzáadásával 10-14 fő részére intézeti elhelyezési lehetőséget jelenthetne e célra.

A vakok utazási kedvezménye adminisztrációjának egyszerűsítése ügyében már sokat próbálkoztunk, de még az illetékes miniszterhelyettes elvtárs nem tudott e problémán segíteni. A kérdést ismételten napirendre tűzzük.

Szabolcs-Szatmár megyei szervezetünk kiváló munkát végez és kérte, hogy a vezetőség és az aktívák ilyen lelkesen dolgozzanak tovább.

Örömmel hallottuk, hogy a nógrádberceli sorstársak tavaly és az idén is milyen jól érezték magukat a boglári üdülőben, annál is inkább, mivel legtöbbször akkor látta először a Balatont. Ez arra ösztönöz, hogy az akciót megismételjük és más vakok intézeteire is kiterjesszük.

A községfejlesztési adó alól mentesítést vagy mérséklést csak a helyi tanácsok adhatnak, ezért megyei szervezeteinknek velük kell felvenni a kapcsolatot. A gyakorlat azt mutatja, hogy ezek az eljárások általában eredményesek.

A karcagi körzetben folyó jó munkát pozitívan értékelte. A budapesti és megyei szervezet bontására való javaslattal az országos elnökség foglalkozni fog.

Megköszönte dr. Szép Zoltán hozzászólását és segítségét a Szövetség igénybe fogja venni.

Szövetségünk kiadványainak expedálására a jövőben fokozott gondot fordítunk. Sajnos a postai kézbesítésnél is igen sok hiba történik.

Oktatási kérdésekkel állandóan foglalkozunk és igyekszünk a felmerült nehézségeket kiküszöbölni. Az ipariskolai felvételnél nem szabhatjuk feltételnek az általános iskola 8 osztályának elvégzését, mivel olyan fiatal tagjainknak is szakmát, munkát kell adnunk, akik ilyen előképzettséggel nem rendelkeznek.

Szegedi szervezetünk részére biztosítani fogjuk a hangoskönyveket a csoportos hallgatáshoz. A fehérbot használatának szükségességét mindenütt propagálnunk kell.

A Homérosz kórus részéről elhangzott kivánsággal, hogy minél többször szerepelhessenek, mindnyájan egyetértünk. Az elnökség legutóbbi ülésén ezt a kulturfelelős egyik főfeladatává tette.

A Rádió nem tud vakokkal foglalkozó műsort rendszeresíteni. Több vidéki szervezetünk tart fenn jó kapcsolatot a helyi stúdióval /Szolnok, Miskolc/ és a helyi sajtóval és ezek közlik a helyi vakügyi aktualitásokat, ill. riportokat. A jó példát követésre ajánljuk.

Megköszönte dr. Bajácsi elvtársnak az Egészségügyi Minisztérium Szociálpolitikai Főosztálya, ill. a SZIK részéről adott részletes tájékoztatást. Reméljük, hogy a tervezett étkeztetési norma emeléssel az intézeti ellátás javulni fog. - Hiánya volt a beszámolónak, hogy nem foglalkozott a Szociális Intézetek Központjával való együttműködéssel. Köszöni Bajácsi dr. erről szóló kiegészítését. - Bár nem voltak formális ülések, a kapcsolat igen szoros és közvetlen volt, a két szervezetet érintő ügyekben szorosan együttműködtünk.

Végül megállapította, hogy a közgyűlés mindvégig igen jó légkörben és optimista hangulatban folyt le. A felszólalások nyugalmat és biztonságot tükröztek. Mindez azonban arra ösztönöz, hogy a jövőben még nagyobb erővel és intenzitással dolgozzunk a magyar vakügy további fejlődése érdekében.

Dr. Vas Tibor elnök zárszavában hangsúlyozta a közgyűlés jó légkörét és mivel a főtitkár a felszólalásokra részletes választ adott, csak néhány elvi kérdéssel kívánt foglalkozni.

Örömmel hallotta dr. Bajácsi elvtárs felszólalását, valóban sürgős feladat az intézetek megfelelő profilizálása. A szegedi Fonalfeldolgozó Vállalat további munkaerőket tudna alkalmazni, ezért meg kell

oldani az ottani intézeti bővitést. A beszámoló és több felszólalás foglalkozott az elemi rehabilitáció kérdésével - ez is a sürgősen megoldandó feladatok közé tartozik. Feltétlenül szükséges a felnőttkorban megvakultak átképzése, munkábaállítása, mivel nem tűrhetjük, hogy fiatal emberek tétlenül üljenek, mégha a rokkantnyugdíjat meg is kapják. A megyei szervezeteknek fel kell kutatni őket, hogy az átképzésben részt vehessenek. - Ha nem akarunk analfabéták lenni, meg kell tanulnunk a pontírást. Ennek érdekében létesített ujabban az Európai Regionális Bizottság is Braille bizottságot. A megyei szervezeteknek a jövőben figyelmet kell fordítani arra, hogy a tulsásogan időseket kivéve, minden felnőtt korban megvakult megtanulja a pontírást.

Néhány héttel ezelőtt Kormányunk határozatot hozott a csökkent munkaképességűek foglalkoztatásával kapcsolatban. Központi kérdés munkábaállításuk, ami nem egyszerűen gazdasági kérdés, hanem emberi méltóságuk visszaadása. A kormányhatározat előírja a szakmunkásképzés e téren való fejlesztését is és megfelelő ipari tanintézetek létesítését. Mi rajta leszünk, hogy ebből a vakok és csökkentlátók se maradjanak ki. Rámutatott arra, hogy Pártunk s Kormányunk mennyire szíven viseli a vakok sorsát. Ahová fordulunk, segítséget kapunk, így pl. a Budapesti Pártbizottság segítette a kulturház építésének megindításában és amikor az 1973. évi villamosbérletek adminisztrációjával nehézségek merültek fel, a Fővárosi Közlekedési Vállalat vezetői rövid idő alatt elintézték, hogy éves bérletet kaphassunk és ne kelljen a bérletet havonta megújítani.

Végül ismételten hangsúlyozta: az MSZMP KB-nak legutóbbi központi határozata nagyon élesen huzta alá, hogy elosztani csak azt lehet, amit megtermelünk. A KB felhívta a figyelmet a nagyfoku takarékosagra, de ugyanakkor kiemelte a szociálpolitikai feladatok teljesítésének biztosságát is. A KB határozata is azt mutatja, hogy Pártunk központi feladatnak tekinti az emberről való gondoskodást s "e gondolatok jegyében zárom mai értekezletünket" - mondotta az elnök.

- . -

### V á l a s z t m á n y i ü l é s

Szövetségünk országos választmánya 1972. december 2-án tartott ülést, melyet dr. Vas Tibor elnök nyitott meg. Üdvözölte dr. Várhegyi Lászlóné elvtársnőt, az MSZMP XIV. kerületi Pártbizottságának képviselőjét, majd kegyeletteljes szavakkal emlékezett meg Ungár Imre alelnökünk elhunytáról.

A megyei szervezetek munkáját részletesen értékelő beszámolót dr. Gönczy Tibor főelőadó olvasta fel. /A beszámolót nem közöljük, mivel annak anyagát a Vakok Világa a vidéki taggyűlésekről szóló sorozatában ismertette./

A beszámolót dr. Körner György főtitkár azzal egészítette ki, hogy kecskeméti szervezetünk helyiségproblémája megoldásában december 1-én konkrét eredményt értünk el. Veszprémben és Egerben is rövidesen megoldják ezt a kérdést. Igéretet kaptunk a székesfehérvári helyiségprobléma rendezésére.

A beszámolóhoz Molnár Zoltán, Rendessy Adrien, Z. Kovács Bertalan, Vantara András, Sólyom István, Bóthy József, dr. Szabó Károly, Szemerédi István, Szilágyi József, Cseri Ernő és Szigeti Sándor szóltak hozzá.

A hozzászólások általában elfogadták a beszámolót. A kiegészítések közül kiemeljük, hogy Debrecenben már 175 tagunk dolgozik. Kecskeméten rendszeresen tartanak politikai szemináriumot. Békéscsabán a városi tanács fedezi a TIT előadások költségeit. Szolnokon 1972-ben két tagunk kapott tanácsi lakást. Szombathely javasolta, hogy azok, akik külföldi tanulmányuton jártak, tartsanak vidéken élménybeszámolót.

A kárpitosképzéssel kapcsolatban felvetették a végző szakmunkások elhelyezésének problémáját, valamint annak a megvizsgálását, hogy fenn-tartsa-e a Szövetség a kárpitosképzést, vagy vezessen be helyette más szakmát. Kifogásolták, hogy több előfizető nem kapta meg, vagy csak rendszertelenül kapta az előfizetett folyóiratokat. Többen kérték - különösen nagyobb csoportok - az adminisztrátorok munkaidejének és fizetésének felemelését. Javasolták, hogy a masszőrök fogadjanak el minden munkát, ne válogassanak, mert ha bedolgozzák magukat, fokozatosan kivívják a megbecsülést és elérik a jó munkakörülményeket.

A főtitkár válaszolt a hozzászólásokra és további aktív munkát kért a választmányi tagoktól.

Dr. Vas Tibor elnök szinte egy nagy családnak tekinti a választmányt, ahol mindenki közvetlenül nyilatkozhat meg. Jóleső érzéssel vette tudomásul az Elnökség jó munkájának elismerését. Rendkívül fontos, hogy nálunk megszűnt a munkanélküliség, titkáraink jó munkát végeztek tagjaink munkáshelyezése érdekében. A foglalkoztatás terén Európában előkelő helyet foglalunk el. Rámutatott a pontírás fontosságára. A titkárok tapasztalatcserével is fejlesszék tudásukat. A csökkent munkaképességűek munkáshelyezéséről kiadott kormányrendelet kapcsán felszólalt az illetékes helyen a csökkentlátók érdekében. Végül sürgette, hogy a fizikoterápás képzés megvalósításában előre kell lépünk.

A választmány végül fegyelmi ügyeket tárgyalt, majd az elnök az ülést bezárta.

- . -

#### A budapesti taggyűlés.

Irta: Szemerédi István

Szövetségünk legnagyobb szervezete, a Budapesti és Pest-megyei Szervezet november 18-án a Gorkij Művelődési Házban tartotta évi taggyűlését. Ezen a napon rendkívül rossz időjárás volt, viharos szél fújt és esett az eső. Ez egyik oka, hogy csak mintegy 350 tagtársunk jelent meg.

Az elnöklő Gerdelis Ferenc elvtárs 15 óra 15 perckor a taggyűlést megnyitotta. Rövid, de tartalmas kül- és belpolitikai beszámolót tartott, amelyben foglalkozott a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának novemberi ülésével, az ott hozott határozatokkal, Pártunk kül- és belpolitikájával. Birálatot gyakorolt a tagság felé a rendkívül nagy passzivitás miatt. Annak ellenére, hogy szövetségünk mindent elkövetett, biztosította a nagyobb kulturtermet és minden tagnak küldött meghívót, mégis nagyon kevesen jelentek meg, bár ez részben a rossz időjárásnak is tulajdonítható. Annak ellenére, hogy a Budapesti és Pest-megyei Szervezetünk vezetősége a különböző hatóságoknak és társadalmi szervezeteknek is küldött meghívót, a XIV. kerületi Pártbizottság képviselőjén kívül nem képviseltették magukat.

A politikai beszámoló után Finta István, a helyi csoport titkára beszámolt a Vezetőség munkájáról. A beszámoló részletesen kitért minden problémára, és ismertette azt a tájékoztatót is, amely a budapesti közlekedéssel kapcsolatos és amelyet minden tagtársunknak a meghívóval együtt megküldtünk. A beszámoló kiemelte, hogy az építkezés miatt meglévő objektív nehézségek sok problémát okoznak a kultur-, a sport-, a politikai munka terén, de ezek a tevékenységek nem álltak le teljesen, mert tagságunk lelkes társadalmi munkásai a nehéz körülmények ellenére is eredményesen dolgoztak. Lebonyolítottuk a balatonboglári NDK. csere-üdültetést is, és a munkáshelyezések terén szép eredményeket értünk el. Munkára váró tagunk gyakorlatilag nincs. Zavartalanul folyt az év során tagjaink ügyesbajos dolgainak intézése is, annak ellenére, hogy a vakok személyi járadékának bevezetése a helyi csoportnál is megnövelte az adminisztrációs munkát. Kifejtette a titkár, hogy jó kapcsolatot teremtettek a tanácsokkal, a Hazafias Népfronttal és más szervekkel, amelyek

segítséget nyújtanak a csoport szociálpolitikai feladatainak megoldásához. Teljes az együttműködés a Szövetség Országos Elnökségével; ez természetes, hiszen közös a célunk: a vakügy minél eredményesebb fejlesztése.

A titkár beszámolója után került sor a hozzászólásokra.

Elsőnek dr. Körner György, szövetségünk főtitkára üdvözölte a megjelent tagságot, és röviden ismertette azokat a főbb eredményeket, amelyeket az Országos Elnökség ért el. Beszélt a Városligetben létesített "Vakok parkjáról", az új kulturház építkezéséről. Kifejezte reményét, hogy a jövő év tavaszán az új kulturház belépésével kulturális, sport- és politikai tevékenységeink új lendületet vesznek.

Ezután tizennégy hozzászóló mondta el véleményét és javaslatát. Többen megköszönték pártunknak és kormányunknak a vakok személyi járadékának a vezetését, és hangsúlyozták, hogy ez a tény a vakok életszínvonalának rendkívüli emelkedését hozta magával. Közérdekű problémákkal is foglalkoztak, pl. Szigeti Sándor az üdülés lehetőségének bővítéséről, esetleg hegyvidéken történő üdültetés megszervezéséről; Meszes István a Hangoskönyvtár szalagállományának minőségét kifogásolta. Mások türelmetlenül várják, hogy ismét lehessen a Szövetség székházába bejárni, találkozni a sorstársakkal, szabad idejük hasznos eltöltése céljából. Többen sürgették a Braille-könyvtár mielőbbi megnyitását, mert rendkívül rossz számukra, hogy az olvasás lehetősége, ha csak ideiglenesen is, de szünetel. Mások a közlekedésben bekövetkező változásokról, az ezzel kapcsolatos nehézségekről szóltak. A csoport instruktora türelemre kérte a tagságot, és beszélt a fehérbot helyes használatáról, valamint arról, hogy a Hangoskönyvtár szalagjainak minőségét csak úgy lehet megóvni, hogyha a kölcsönzők felelősséggel, kímélettel használják a kölcsönzött műveket. Továbbá kifejtette pártunk helyes szociálpolitikájának jelentőségét; bizalomra, egyöntetű munkára hívta fel a tagságot. Dr. Vas Tibor professzor elvtárs hozzászólásában hangsúlyozta, hogy az elhangzott javaslatokat az Országos Elnökség megvizsgálja és mindent elkövet annak érdekében, hogy a megoldható, jó javaslatokat megvalósítsa.

A hozzászólásokra a helyi csoport titkára megadta a válaszokat.

Megállapíthatjuk, hogy a Budapesti és Pest-megyei Szervezetünk ez évi taggyűlése közepes színvonalú volt. Kár, hogy sokan tárol tartották magukat, mert aktív részvétellel és főleg jó javaslatokkal, azok megvalósításával lehet eredményes munkát elérni.

- . -

#### Tájékoztatjuk tagjainkat a rendkívüli pótlékról

A Minisztertanács az 1973. évi népgazdasági terv keretében elhatározta a tej és tejtermékek, az égetett szeszesitalok és a cigaretta fogyasztói árának emelését. Az új fogyasztói árak 1973. jan.8-án léptek életbe. A tej és tejtermékek áremelkedését a kormány szociálpolitikai intézkedésekkel ellensúlyozza.

A 44/1972. sz. minisztertanácsi rendelet intézkedik a nyugellátások és egyéb ellátások /járadékok/ rendkívüli pótlékkal történő kiegészítéséről, valamint a családipótlék és a gyermekgondozási segély emeléséről. A rendelet úgy intézkedik, hogy 1973. jan.1.-től a nyugellátásokat és egyéb ellátásokat 50 Ft rendkívüli pótlékkal egészítik ki. A nyugdíjnak 50 Ft-os emelése nem érinti az automatikus évi 2%-os növekedést, vagyis január 1. óta 2%-kal magasabbak a nyugdíjat, és ehhez járul további 50 Ft. Az emeléseket igényelni nem kell, azt automatikusan hajtják végre. Vak tagjaink figyelmét arra szeretnénk felhívni, hogy akik öregségi nyugdíjat, rokkantsági nyugdíjat, vagy baleseti rokkantsági nyugdíjat, illetve özvegyi nyugdíjat is kapnak a személyi járadékon

kivül, azoknál a nyugellátás összegét egészítik ki. Azok a vakok, akik a vaksági segélyen, illetve vakokat megillető személyi járadékon kívül egyéb nyugellátásban nem részesülnek, azok is megkapták az 50 Ft pótlékot. Tehát a személyi járadékot 50 Ft-tal kiegészítve postázza a Nyugdíjfolyósító Igazgatóság. Az 50 Ft rendkívüli pótlék csak egy nyugellátásához, illetőleg egyéb ellátáshoz jár. Tehát azoknál a tagoknál, aki nyugdíjban és személyi járadékban is részesülnek, csak az egyik ellátásuk egészül ki rendkívüli pótlékkal.

-----  
Üdülési felhívás

Értesítjük tagjainkat, hogy Szövetségünk Balatonbogláron 1973. év folyamán az üdültetést május 17-től szeptember 19-ig szervezi. A lebonyolítás a korábbi évek gyakorlatának megfelelően történik.

Üdülésre tagjaink a lakóhelyük szerinti csoportnál jelentkezhetnek, május 15-ig. Hangsúlyozzuk, hogy az üdülőkben diétás ellátást, fokozott gondozást nem tudunk biztosítani. Így csak olyan személyek jelentkezését kérjük, akik az említett kivételes lehetőségekre nem tartanak igényt.

A beutalást az Országos Elnökség által jelölt üdültetési bizottság bírálja el. Szükségesnek tartjuk, hogy minél több tagtársunk nyerhessen beutalást, ezért az alábbi szempontok szerint történik az igények elbírálása:

- 1./ Előnyben részesül, aki még egyáltalán nem, vagy legalább 3 éve nem kapott beutalást.
- 2./ A beutaláshoz legalább egy éves tagság szükséges.
- 3./ Kisérőt csak olyan vak személy vihet magával, akinek erre feltétlenül szükséges van. /Egy tag egy kísérőt./
- 4./ A beutalásoknál előnyben részesítjük a dolgozókat, valamint figyelembe vesszük a vakügy területén kifejtett társadalmi munkát.
- 5./ Ha a tag kísérője gyermek, annak legalább 5 évesnek kell lennie.
- 6./ Nem utalható be, aki fertőző betegségben szenved, vagy gondozásra szorul.
- 7./ A kísérőért a beutalt tag felelős.
- 8./ 14 évnél fiatalabb gyermek üdülésre alkalmasságát az üdülés megkezdése előtt három nappal központunknál orvosi bizonyítvánnyal kell igazolni.
- 9./ A térítési díjat határidőig kell beküldeni. A beutaló jegyet csak ezután adjuk ki. A befizetési határidő elmulasztását lemondásnak tekintjük.
- 10./ A jelentkezőknek legalább két turnust kell megjelölni.
- 11./ A befizetett térítési díjat nem áll módunkban visszafizetni. Indokolt esetben azonban a beutalót központunk más jogosult személyre átruházhatja. Ez esetben a befizetett üdülési díjat visszafizetjük.

Üdültetési díjak:

Tag részére napi 18.- Ft.

Felnőtt kísérő napi 30.- Ft.

5-14 éves gyermek napi 14.- Ft.

14-18 év közötti kísérő napi 18.- Ft.

Csoportbeosztás:

I. csoport	/egyhetes/	május 17-23-ig.
II.	"	május 24-től június 6-ig.
III.	"	június 7-től június 20-ig.
IV.	"	június 30-tól július 4-ig.
V.	"	július 5-től július 18-ig.
VI.	"	július 19-től augusztus 1-ig.
VII.	"	augusztus 2-től augusztus 15-ig.
VIII.	"	augusztus 16-től augusztus 29-ig.
IX.	"	augusztus 30-tól szeptember 12-ig.
X.	"	/egyhetes/ szeptember 13-től szeptember 19-ig.

Befizetési határidők:

- I-II. turnusra április 30.
- III-IV. turnusra május 15.
- A további turnusokra május 31-ig.

Kérjük nyugdíjas tagtársainkat, hogy lehetőleg az I., II., III., vagy IX. és X. turnusra jelentkezzenek.

Pontos, hogy az üdülő házirendjét a közösség érdekében mindenki pontosan betartsa.

Megjegyezzük, hogy a beutaltak érdekében a rendbontó magatartást szigorúan vesszük; súlyos vétség esetében a beutalt az üdülést nem folytathatja.

Pártunk és Kormányunk szövetségünknek lehetővé tette, hogy tagságunk részére a kulturált üdülést megvalósítsuk. Törekvésünk, hogy üdülőnket évről évre fejlesszük, és ezáltal korszerű feltételek között lehetőséget adjunk jó pihenésre.

- . -

Rádiószemle

Irta: Faludi Erzsi

/Pontírásban közölve./

- . -

Kulturális hireink

/Rovatvezető: dr. Bódi István/

A Homérosz kórus Dunakeszin.

Nagy sikerrel szerepelt a kórus 1972. december 1-én Dunakeszin, a II. számú körzeti iskolában. Régi ismerősként fogadták együttesünket. Az iskola Kodály-émlékünnepség sorozatot rendezett. Ennek első aktusaként adott műsort Kodály művekből a kórus. Az énekkart vezényelte és zongorán kísért Peskó György karnagy. Szólóénekesként közreműködtek Barna Mária és Bálizs Mária. Az érdeklődést az is bizonyítja, hogy az iskola aránylag kis előadótermét a több mint 200 főnyi közönség zsufolásig megtöltötte. A hallgatóság nagy tetszésnyilvánítását az eredeti műsor után együttesünk több ráadással köszönte meg.

- . -

### Pontírásversený

A meghirdetett pontírásversenýt 1972. november 26-án tartottuk meg a Vakok Állami Intézete Május 1 ut 21. szám alatti épületében. A versenýen a 6 jelentkező közül csupán négyen vettek részt. Nem hallgathatjuk el, hogy ezt a tényt nagyon sajnálatosnak tartjuk. A versenýen a zsüri tisztét dr. Bódi István, Holport Kálmán és Orosz László sorstársak látták el. Mindössze egy harmadik díjat adtak ki 200 Ft összegben, ezt Barna Mária nyerte el.

### Szaválóversený

Szaválóversenýünket december 17-én, ugyancsak a Május 1 ut 21. szám alatti intézetben rendeztük. A versený rangos zsürijében Bodor Tibor és Gáti József színművészek, valamint Szentpál Mónika előadóművész vett részt, és mind a nyolc versenýző teljesítménýét figyelemre méltónak tartották. A legjobbak:

- I. díjat, 350 Ft-ot Kovács Jánosné Nagy Julia,
- II. " 250 Ft-ot Pál István,
- III. " 150 Ft-ot Fórizs László sorstárs nyert.

A versený további 5 résztvevője a zsüritől verses és zenei anyagot tartalmazó hanglemezeket kapott.

### Irodalmi pályázat

Az 1972. évre meghirdetett versenýpályázatot a zsüri december folyamán bírálta el. A zsüri tisztét Mezei András, Rákos Sándor és Simon István költők látták el. A beérkezett 23 pályázati anyagból - a feltételek figyelembe vételével - összesen 6 szerző nyert díjat egy-egy versével.

A két első díjat 300-300 Ft pályadíjjal dr. Bokor Rudolfné "Belépők" c. versével és Gácsér József "Önmagunkról" c. versével, a két második díjas két 200 Ft-os pályadíjjal Rácz Lilla "Lobogás" c. versével, és a "Bucsu a fénytől" c. vert. /Ez utóbbi vers szerzője kérte, hogy nevét ne hozzuk nyilvánosságra. A két harmadik díjas 100-100 Ft-os pályadíjjal Konka Gizella "Ósz kapuja" c. versével és Szabó Mária "Az ósz" c. verse. A pályázatról az "Irodalmi Értesítő" részletes cikkben számol be.

### Népdal-énekversený

A Zenei Szakosztály által meghirdetett népdal-énekversenýt december 17-én ugyancsak az intézetben bonyolítottuk le. A zsüri elnöke Farkas Ilona énekművész, tagjai: Barna Zoltán, Fehéregyházi Éva, Keresztessy Hédi és Németh Tamás zenetanárok voltak. A tanult énekesek kategóriájában

- I. díjat 500 Ft-ot Barna Mária
- II. " 450 Ft-ot Bálizs Mária
- III. " 350 Ft-ot Czéhmester Ildikó nyert.

A nem-képzettek kategóriájában a zsüri első díjat nem adott ki. Második díjat, egyenként 200 Ft-ot nyertek: Kalapos Béláné, Somogyi Ilona és Vastag Erzsébet. - Harmadik díjat, egyenként 150 Ft-ot nyertek: Gál János, Kovács Margit, Óri Béla és Varga Tivadar.

A jól sikerült és jó produkciókat hozó versenýből a "Zenei Értesítő" értékelő cikket közöl.

Ifjúsági rovat

Rovatvezető: Gál Imre.

**Emlékezés egykori osztálytársunkra, Németh Mihályra**

Szomoruan értesültünk arról, hogy két évi hosszas szenvedés után meghalt Németh Mihály, aki betegsége előtt még velünk együtt járta a tanulás hol könnyebb, hol nehezebb útját.

Még elevenen él emlékezetünkben, ahogy feláll egy-egy órán és szünni nem akaró kérdéseivel ostromolja tanárait. Ritkán láttuk szomorunak, és jókedvét megőrizte még akkor is, amikor már súlyos beteg volt. Reménykedett abban, hogy egyszer visszatérhet közénk és folytathatja abamaradt tanulmányait. Eleinte tanszereket kért, hogy pótolhassa az elmaradást. Később látta már, hogy osztályunkkal nem tud lépést tartani, de még akkor sem csüggedt. "Belátom, hogy egy évvel le kell maradnom, de az a fő, hogy meggyógyuljak" - mondta látogatóinak. Nem felejtette el iskoláját. Minden érdekelte, ami itt történik, sőt még arra is kíváncsi volt, hogy mit kaptunk ebédre. A maga módján betegségével is foglalkozott, persze csak "tudományosan". Tudta, mikor milyen kezelést kap, ismerte gyógyszereit is és "szakértően" tájékoztatta látogatóit ezekről. Ha jobban érezte magát, kis magnójával szórakozott, sőt még a telefonhoz is odament, hogy kapcsolatot teremtsen a külvilággal.

Bizakodása minket is felbátorított arra, hogy reménykedjünk. És szinte el sem tudtuk hinni, hogy már nincs többé. Emlékét megőrizzük.

/Beküldték a VIII.oszt. tanulói/

....

F e j t ő r ő

Ugrásszerűen megnőtt a hibátlan megfejtések száma. Ez örvendetes dolog. Diákjaink aktívan vesznek részt a játékokban. További sikeres versenyzést!

Előző havi fejtörőnk megfejtése a következő:

1. 1972. őszén Illyés Gyula 70. születésnapját ünnepeltük.
2. Az első földalattit 1896-ban, Budapesten adták át a millennium alkalmából.
3. Kodály Zoltán a zeneszerző és pedagógus, aki 90 éve született.
4. A világon Indiában a legnagyobb a tehénállomány. A tejhozam mégis ott a legalacsonyabb, mert - vallásuk szerint - a tehén szent állat. /Lásd pl. Széchenyi Zsigmond: "Nahar" c. regénye./
5. 21 bányász és 80 tyúk volt az udvaron.

Hibátlan megfejtést a következők küldtek be:

Brátán Ferenc, Csapó Sándor, Darabos Lajos, Ignác Magdolna, Lipusz László, Majoros Ferenc, Nagy Sándor, Paukovits Ferenc, Piszker Dezső, Pittner István, Serdült Ibolya, Stefán Sándor, Szilasi Ferenc, Schuck Antal, Tüzes Gyula, Várvölgyi János.

A pontverseny állása: 46 pont: Nagy Sándor, Szilasi Ferenc; 45 pont: Csapó Sándor, Lipusz László, Tüzes Gyula, Várvölgyi János, Paukovics Ferenc; 44 pont: Majoros Ferenc, Piszker Dezső, Schuck Antal.

E havi fejtörőnk a következő:

1. Melyik költőnk másfél száz éves születési évfordulójára emlékezünk ezekben a hetekben?
2. Milyen összefüggés van fenti költőnk "Az apostol" c. műve főszereplője, az év utolsó napja és a magyar korona között?

3. Ki az a zeneszerző, aki "Feltámadott a tenger" címmel oratóriumot komponált nevezett költőnk verseinek felhasználásával?
4. Nevezd meg legalább négy helységet, ahol az említett költőnk életében járt vagy lakott!
5. Két szám összege 3672. Különbsége 26. Melyik ez a két szám és hogyan függ össze kérdéseink valamelyikével?

Beküldési határidő: február 21.

- . -

### Nők részére

#### Tészták.

#### Könnyű tészták /piskóták/.

A tésztát a felvert hab lazítja, ezért a tojás fehérjéből nagyon kemény habot kell verni, és óvatosan /hogy össze ne törjön/ belekeverni a tésztamasszába. A tojás sárgájába is levegőt kell belevinni: addig keverjük kristálycukorral, míg a színe megváltozik, világosabbá válik, és habos jellege lesz. A tojás habot és az átszitált lisztet felváltva keverjük a tésztába. Általában ahány tojást, annyi evőkanálnyi lisztet és cukrot veszünk a piskótához, de szaporíthatjuk a tésztát, ha a tojás fehérjébe annyi evőkanálnyi hideg vizet keverünk, ahány fehérjénk volt, és hűtőszekrényben 1-2 órát hűtjük, majd utána verünk belőle habot. Ugyancsak ajánlatos a sárgájába késhegynyi szóda bikarbónát is keverni, könnyűvé varázsolja a tésztát. Lehet a piskótamasszába liszt helyett ugyanolyan súlyú darált diót tenni, nagyon finom tortalap.

A piskótafélék sütésénél fontos, hogy a sütőlemez fagyos zsirral alaposan ki legyen kenve, és liszttel meghintve. Gázsütőben először néhány percig felső majd mérsékelt alsó lángon sütjük, míg a tészta széle a tepsitől el nem válik, vagy míg a beleszurt vékony kötőtű ragacs nélkül ki nem húzhatjuk.

A sütőből kivett piskótatésztát egy percig a sütőlemezen hagyjuk, majd lisztezett deszkára borítjuk, úgy hűtjük ki. Ajánlatos kiborítás előtt késsel meglazítani a tészta szélét, nehogy beleragadjon. Ha piskótatekercest akarunk készíteni, lisztezett konyharuhába borítjuk a vékony és világosra sütt tésztát, majd kendővel ki-be sodorjuk néhányszor. Végül betekerve hagyjuk kihűlni, és tölts előtt bontjuk szét. Így sohasem fog eltömi, megrepedni piskótatekercsünk.

#### A vajás tészták.

Ezek készítésénél ügyeljünk, hogy minél kevesebbet érnünk kézzel a tésztához, inkább késsel dolgozzuk össze. Valójában olcsó sütemény, de elkészítése nagyobb gyakorlatot, gondot igényel. Egyenlő súlyú vajból /margarinból/ és lisztből készül, mindkettőnek jó hidegnek kell lennie. Ha félkilós mennyiséget készítünk, 5 deka lisztet és 5 deka vajat félre teszünk belőle. Az 5 deka lisztet a 45 deka vajjal gyorsan összedolgozzuk és téglalapra alakítva, jégbehűtjük. Az 5 deka vajat a 45 deka liszttel elmorzsoljuk és 2,5 deci, enyhén ecetes vízzel rétestésztát gyurunk belőle, míg a deszkáról le nem válik. Fél óra hosszat pihentetjük, majd fél centi vastag lapba nyújtjuk, és közepére tesszük a kifagyasztott, liszttel elkevert vajat. A tésztát körös-körül ráhajtogatjuk, nyújtóféval kinyújtjuk, és háromszor, három ízben hajtogatjuk: először szemben, majd oldalirányban, végül ismét szemben. 20 percig a hűtőszekrényben pihentetjük, ekkor jön a második három hajtogatás, majd még egyszer 20 perces pihentetés után a harmadik. Jó, ha egy éjjelen át is hideg helyen pihentetjük. A tészta kinyújtásánál vigyázzunk: sülés közben háromszorosára nő majd, tehát vékonyra hagyjuk.

A vajás tészta nagyon forró sütőt kíván, de a továbbiakban már mérsékelt tűznél sütjük, és ha túl gyorsan pirulna, papírlappal fedjük le. Akkor jó, ha a tetejét benyomva, ropogósan törik.

### Az omlós tészták,

vagy más néven linzerek aprósütemények, lepények alapanyagát adják. Háromféle linzert ismerünk: amikor 30 deka liszthez 20 deka vajat /margarint/ és 10 deka cukrot veszünk, vagy ha 40 deka liszthez 20 deka vajat és 10 deka cukrot veszünk, illetve a zsiros változatát, amikor egyforma mennyiségű lisztet és vajat gyurunk össze, és csak egykanálnyi cukrot adunk bele. Ha zsirból készítjük, a megadott vajmennyiség 80 százalékát vegyük. Szokás az omlós tésztába kevés élesztőt, vagy sütőport is keverni, ilyenkor pihentetjük a tésztát. Az omlós tésztába vagy egyáltalán nem, vagy kevés tojás sárgáját teszünk, és kevés tejjel vagy vízzel /nem tejjel, mert az megkeményíti!/ tesszük gyúrhatóvá.

Az omlós tésztánál először mindig a vajat morzsoljuk el a liszttel, azután jön bele a többi hozzávaló. Általában világossárgára sütjük, nehogy megkeseredjék. Rendszerint sokáig frissen eltartható; első nap kiváló, utána minél tovább áll, annál omlósabb. Kirándulásra, nyaralásra vihetjük és tarthatjuk sokáig frissen. A karácsonyi és husvétii aprósüteményeket is jobbra omlós tésztából állítjuk össze, hogy jó előre megsüthessük. A tésztát leginkább alumínium vagy papírdobozban tarthatjuk el jól.

Az omlós tészták között is legfinomabb, amikor liszt helyett darált diót vagy mandulát rakunk a tésztába, ilyenkor nem kerül bele tojás: többnyire aprósüteményeket formázunk belőle.

F. Nagy Angéla

- . -

### Sport-rovat.

Rovatvezető: Dénes József

Beszámoló a sportköri közgyűlésről.

A Wesselényi Miklós Sportkör évadzáró közgyűlését 1972. december 8-án tartotta a Fővárosi Kefe- és Seprügyártó Vállalat kulturtermében. A közgyűlésen 90-en jelentek meg.

Horváth József elnökhelyettes köszöntötte a tagokat és vendégeket.

Dénes József elnök részletes beszámolójában hű képet adott a Sportkör egész évi munkájáról. A Sakkszakosztály programjában szerepelt az Olimpia, a müncheni és bécsi sakkozók fogadása, valamint egy lengyel sakkozókkal vívott találkozó Lublinban. Négy csapatunk küzdött a budapesti és kerületi bajnokságokon. Az eredmény sem maradt el: három harmadik és egy negyedik helyezés. Ezenkívül lezajlott még a házi bajnokság is, melynek első három helyezettje: Erős Pál, Dénes József és Nemes György.

Az Atlétikai Szakosztály versenyzői hét nemzetközi versenyen vettek részt. Az egyik verseny Lőcsén, a másik Budapesten volt. Az utóbbin az újvidékieket láttuk vendégül. Természetesen nem maradtak el a házi versenyek sem. Több csúcsvajítás is született az év folyamán. Ezek: Kurilla Zsuzsa, Rózsa Zsuzsa és Oláh József névéhez fűződnek.

A Természetjáró Szakosztály 56 turát rendezett, 1149 fő részvételével, ebből 183 vendégként turázott. Összességében a Sportkör eredményesebb évet zárhat, mint eddig bármikor.

Péczka János gazdasági vezető beszámolójából megtudhattuk, hogy milyen nehéz helyzetben volt Sportkörünk az elmúlt év elején az anyagikat tekintve. Végül is a Budapesti Sporttanács pótlólag nyújtott támogatása és a tagdíjemelések rendezte a pénzügyeket.

Erős Pál, Rédei Dezső és Borbély János hozzászólásai is mutatták az élénk sportköri életet. - Dr. Mészáros Sándor, a XIV. kerületi Sport-

tanács munkatársa pozitívan értékelte és eredményesnek mondotta a Sportkör működését és ígérte a Sporttanács további támogatását. - Dosek Lajosné és Aszalós Károly edzők a jó és látogatott edzésekről beszéltek és kondicionáló pad beszerzését javasolták. - Molnár István edző szám- adatokkal bizonyította a Sakkszakosztály fejlődését. - Gerdelics Ferenc a Szövetség központja nevében üdvözölte a közgyűlést és rámutatott a vakok sportolásának fontosságára. - Tagscherer Imre a Vállalat és annak Sportköre nevében üdvözölte a közgyűlést. - Kübler Jenő kifejtette, hogy a kerületben a legeredményesebb természetjáró szakosztály a miénk.

Dénes József válaszolt a hozzászólásokra, majd átadta a Sportkör jutalmait az edzőknek, a csucsjavítóknak, a legjobb pontszerzőknek, a házi-verseny helyezetteinek, a csapatintézőknek, a legtöbb turán résztvevőknek és a legszorgalmasabb aktivistáknak. Dénes Józsefet jó munkája elismeréseként a kerületi Sporttanács részesítette jutalomban.

Horváth elnök h. köszönetet mondott a Vállalatnak és Szakszervezeti Bizottságnak a példás rendezésért, majd a Sportkör eddigi legsikeresebb közgyűlését bezárta.

/Beküldte: Nemes György./

...

### S a k k h i r a d ó .

1972. szeptember 18. és november 20. között rendezte meg a Sakkszakosztály házi bajnokságának döntjét, mely a következő eredménnyel zárult:

1./ Erős Pál 13, - 2./ Dénes József 11,5, - 3./ Nemes György 11, - 4./ Kovács Ferenc 9,5, - 5./ Auffenberg Emil 9, - 6-7./ Antal Mihály és Horváth József 8, - 8./ Rév Miklós 7,5, - 9./ Lévai József 7, - 10./ Balázs Imre 6,5, - 11./ Battányi Béla 6, - 12./ Hosszu Vilmos 5,5, - 13-14-15./ Wiedner István, Kuminka György, Zichó József 5, - 16./ Hanuszka Béla 1,5 pont.

...

### MÁRCIUSI TURAPROGRAM

- 4-én, vasárnap: Budai hegyek. Találkozás 9 órakor a METRO Moszkvateri állomásánál.
- 11-én, vasárnap: Frank-hegy. Találkozás 9 órakor a Fogaskerekű Városmajori végállomásánál. Étkezési lehetőség van.
- 18-án, vasárnap: Kamaraerdő. Találkozás 9 órakor a 6-os villamos Móricz Zs. körtéri végállomásánál.
- 25-én, vasárnap: Zsiros-hegy. Találkozás 9 órakor Hűvösvölgyben, az 56-os villamos végállomásánál. Étkezési lehetőség van.

- . -

### Innen - onnan.

Az Ifju Vakok Nevelőinek Világkongresszusa 1972. július 25-től augusztus 9-ig volt Madridban. A vitaindító előadást Werner Bolt dortmundi professzor tartotta a vak programozók képzéséről. A többi érdekes témáról bővebben következő számunkban számolunk be.

...

1972. szeptember 29. és október 2. között zajlott le a kibővített Európai Gazdasági Közösség első vakügyi kongresszusa az olaszországi Pordenne városában. A találkozó célja a Közös Piac országaiban élő vakok oktatásával, munkáshelyezésével, foglalkoztatásával és szociális

helyzetével kapcsolatos törvények egyeztetése, összehasonlítása és egységesítésük lehetőségeinek gondos tanulmányozása volt.

- . -

### Petőfi és Jókai

/Megjelent a "Ludas Matyi" 1973. január 11-i számában/.

Petőfi és Jókai barátsága nem volt zavartalan. Sőt Jókai házassága után végleg meg is romlott. Valójában soha többé nem alakult ki kettesük között bensőséges jóviszony. Jókai sok helyütt és sokféleképpen - nem is mindig egybehangzóan - írta meg a költővel való kapcsolata történetét. Az alábbi eset forrása is egy Jókai-mese.

Amikor együtt laktak, valamin erősen összeszóvalkóztak. A vita kiélekedett - Petőfi heves volt, Jókai keserű. Mind szurósabb szavak hasgatták a levegőt, a barátság hófoka már-már fagypontra süllyedt.

Petőfi szokása szerint fel s alá nyargalt a szobában, s csibukjából dühösen eregette a füstöt. A kiégett dohány hamuját koronkint kiverte valami arravalónak látszó tartályba, hogy a padlót össze ne maszatozza.

A szóváltás tetőfokán egyszer csak Jókai hangot váltott.

Sándor - szólalt meg szelíden - , miért akarsz te mindenáron hamut hinteni a fejemre?

- Én?... A fejedre?

- A kalapomat ugyanis teleszórtad pipahamuval, s mi másért tehetted, ha nem azért, hogy bünbánatra késztesd?!

Tyúha! A veszett dühösködésben Petőfi bizony nem nézte, hova veri a hamut. Mit lehet ilyenkor csinálni?

Akkor még elnevették magukat mind a ketten.

- . -

### K ö z l e m é n y e k .

#### Előfizetési díjak

	évi
Vakok Világa pontírásos kiadvány	10.- Ft
Vakok Világa síknyomásos kiadvány	24.- "
Rádióműsor /megjelenik hetenként/	24.- "
Zenei Értesítő	6.- "
Sakkiskola	6.- "
Irodalmi Értesítő /megjelenik kéthavonként/	12.- "

Csak olyan kiadványokat küldünk, amelyekre az előfizetési díj legkésőbb február 28-ig beérkezik. Az összeget a232-90106.2373 számú csekk-számlánkra kérjük beküldeni. Egyidejűleg több kiadvány előfizetési díját is be lehet fizetni, azonban kérjük feltüntetni, hogy melyik kiadványra milyen összeget küldenek.

...

Kitűnő állapotban levő M. 8-as magnetofon 1.800 Ft-ért eladó. Érdeklődni lehet napközben a 328-960 telefonszámon.

...

42 éves nyugdíjas, csökkentlátó vidéki nő megismerkedne hozzáillő kóru, csökkentlátó férfival házasság céljából. Leveliket "Házamban élek, rossz egyedül" jelígre a szerkesztőségbe kér.

...

H a l á l o z á s .

Meghaltak: Ambrus Katalin, Antal István /Vértessomló/, Árvai Miklós, özv. Bakonyi Lajosné, Balázs Andrásné, Balzer Kálmán, Belinszky Jánosné, Berecz Gábor, Beleznay László, Bodri Mátyásné, Csernyus Péterné, Dobraveczy János, Elter János, Finyor Ferencné, Fehér Sándor, Fekete Sándorné, Futó Dezső, Forgács Etelka, Földesi Sándorné, Gallai Istvánné, Ganzl Jenőné, Gábor Mihályné, Gáti József, Gyeprovszky Mihály, Gyenge Imréné, Hegedűs Jánosné, Hegedűs Lajos, Héra Jánosné, Horeczky Gyula, Horváth József /Nyíregyháza/, Horváth László /Nagykanizsa/, Hőgye István, idősb Illés Imre /Kunszentmárton/, Jakubovich Dezsőné, Jelen József, Jezerniczky Mária, Kardos Jánosné, Katona Gusztáv, Kecskés Jánosné, Kecskés Józsefné, Kiss Ferenc /Miskolc/, Kiss Imre /Makó/, idősb Kiss János /Vásárosnamény/ Kiszner Antal, Klacsó Lászlóné, Koczka István, Korindisz Kleárkosz, Kósa József, Koszó István, Kovács Félix, Kovács Imre, Kovács Imréné, Z. Kovács József, Kovács Sándorné /Kállósemjén/, Köles János, Kövi Imréné, Kulcsár Lajos, Lenker János, Larisch Paula, Láng Endre, Lába József, Lénárt József, Lidikár Erzsébet, Losonczy András, Lovászi Ilona, Lusztig János, Malocovszky Dezső, Márton Zsuzsanna, Mayer Gábor, dr. Medgyesy Gábor, Meroth Imre, Mészáros Szilveszter, Miklós Istvánné, Mikola Dénesné, Mikolics Györgyné, Molnár Bálint, Muhorai Zoltánné, Molnár Gyula, Nagy Ferenc, Nagy Lajosné /Békéscsaba/, Nasek Károlyné, Neiger Jenőné, Nemes János, Neufaber Géza Győző, Németh Istvánné, özv. Németh Józsefné, Nikli József, Nyitrai Kálmán, Oláh Bálintné, Ondok László, Oravec Mihály, Oroszváry Ilona, Ördögh István, Papp-Kalára Vilmos, Papp Károlyné, Parragh Gyula, Parragh Lajosné, Petke Károlyné, Petneházi Sándor, Péger Józsefné, Péntek Vendel, Pénzes János, Psch Ágoston, Plander Vince, Polgár Balázs, Preisz Mária, Prockl Rosemarie, Puskás Lajos, Pusztai Mária, Putnóczky Mária, Rausit Jenőné, Reiner Ferencné, Róczel János, Rösner Sándorné, Rubóczky Béláné, Salamon Erzsébet, Sass Gergely, Saup Róbertné, Schattman Ferencné, Schmidt Mihály, özv. Schuber Jánosné, Simon Árpádné, Sipos György, Sipos József, dr. Stefanik József, Stein Mórné, Szabó Gábor, Szabó Józsefné /Kállósemjén/, Szabó Miklós, Szakmári Kálmánné, Szalai Jánosné, Szalai Mihály, Szalontai Bálint, Szanyi Imre, Szanyi János, Szarka László, Szatlik Józsefné, Szász Ferencné, Szecskó István, Szegedi Józsefné, Szekszius Ferenc, Szentesi János, Székely Jánosné, Széplaki Istvánné, Széplaki Sebestyénné, Szigeti István, Szikora Andrásné, Szilágyi Károlyné, Szirmai Béla, Szívós Gáborné. - Nyugodjanak békében!